

为民创城不停步

“中国好人”陈雪莲：27年演绎伟大“母爱”

人们常说：大爱无疆。何为大爱？在我市尖草坪区西墕乡西高庄村，61岁的村民陈雪莲给出了答案。27年时间里，她不辞辛苦，不求回报，日复一日照顾弃婴瑶瑶，为孩子撑起了幸福空间，让孩子感受到了人世间的温暖和来自家庭的呵护。近日，中央文明办发布2022年第二季度“中国好人榜”，陈雪莲因孝老爱亲光荣上榜。

细雨中 她留下孩子

1995年4月的一天，春寒料峭，细雨纷飞。陈雪莲在家忙前忙后准备着播种事宜，突然被一阵急促的呼喊声打断。“雪莲，快开门……”透过门窗，传来父亲急促的呼喊声。放下农具，陈雪莲赶紧拉开房门。

父亲快步走进屋里，扯开裹着的衣服，怀里露出一个女婴。一双黑亮的眼睛，望进陈雪莲的眼里，“一个孩子？”

“是，一个女孩儿”，父亲的言语中有自豪，但更多的是怜惜。“这孩子被丢在窑洞里，没人要”，老人的声音渐渐弱下去，末了，他看了看陈雪莲。

“没人要，我要”，34岁的陈雪莲读懂父亲的心声，双手接过孩子说：“这孩子和咱家有缘，以后只要我有口饭吃，就不能饿着她……”



本报讯 为进一步加强未成年人法治宣传教育，护航未成年人健康成长，连日来，全市法院陆续开展“未成年人开放日”公益活动，8月8日，尖草坪区法院、阳曲县法院组织开展未成年人模拟法庭活动，让学生们零距离感受司法，体验“沉浸式”法治教育。

尖草坪区法院组织开展未成年人模拟法庭活动，以一起未成年人“校园盗窃”案为蓝本，由11名未成年人分别扮演审判长、审判员、公诉人、辩护人、被告人、法警等角色，严格依照法律程序，按照法庭调查、法庭辩论、最后陈述、当庭宣判等环节进行。庭审过程中，孩子们全情投入，配合默契，完整再现了法庭审理的场景和全过程。

模拟庭审结束后，尖草坪区法院法官助理张育敏就案件涉及的法律知识与孩子们进行了互动交流，并就刑事责任年龄的修改、盗窃罪与抢劫罪的区别等法律常识用寓教于乐的方式进行了解读。

近日，阳曲县法院与共青团阳曲县委共同举办了“未

然，谈何容易。当时，陈雪莲已有两个孩子。一家人的生活全靠丈夫支撑，新添一张嘴，让原本清贫的家更是捉襟见肘。夜深人静的时候，陈雪莲也暗暗问自己，这个决定是不是有些草率？但她又告诉自己，救孩子一命没有错。看着对方粉嫩的小脸蛋，她心里涌起无限温柔，觉得生活中充满了阳光和快乐。

抉择中 她不言放弃

瑶瑶虽然好看，却不会和人交流，无奈之下，陈雪莲决定领着孩子去医院看病。

“孩子患有脑瘫，不可能学会走路和说话。”医生的诊断像一记闷锤一样狠狠地击打在陈雪莲心上，她手足无措地望着瑶瑶，泪水像断了线的珠子一样止不住向下流。

薄田几亩，积蓄无多，怎么给瑶瑶看病？陈雪莲着急地一宿一宿睡不着，嘴上直冒泡。接受康复治疗和特殊教育，对这个家来说，显然不切实际，在痛苦过后，陈雪莲决定自己带着孩子学习走路和说话。她回忆说：“我当时憋着一股劲，就是再苦再难也要教会孩子走路，不能让她躺在床上一辈子。”

于是，每天种地、家务劳作之后，陈雪莲就拉着瑶瑶学走路。站立、迈步、倒腿，这些简单得不能再简单的动作，陈雪莲不厌其烦，至少教了上万次。

在瑶瑶6岁的一天，陈雪莲正在院子里忙碌，让她没

想到的是，自己转身的一瞬，惊喜地看到孩子一摇一摆地走出了房门。那一刻，陈雪莲激动地无法言语。她说：“我当时觉得跟做梦一样。”

困苦中 她选择坚持

“我妈照顾瑶瑶比我们还要多。”陈雪莲的孩子表示，这些年来，瑶瑶一直是家里的“掌上明珠”。母亲农活时也要把瑶瑶带在身边，如果家里只剩一个鸡蛋，不用想，那肯定是我瑶。

看到陈雪莲对领养的孩子格外偏爱，她的两个孩子也曾不满和抱怨。“瑶瑶才是你的孩子”“你的心根本就没有我们”。面对孩子的不理解，陈雪莲心如刀割，但难过之后，她还是拉着孩子的手开导他们：“妹妹这么小就被遗弃了，很可怜。妈妈不能放弃她，你们做哥哥的也应该多关心和爱护她。”

2019年，陈雪莲突发心梗，出院后身体大不如前。期间，身边所有人都劝她，自己身体要紧，管好自己就够了，可是陈雪莲依然没有放弃瑶瑶，她说：“既然当初选择了这条路，无论再苦再难，我都会坚持下去。”

27年如一日，无怨无悔地付出，陈雪莲用自己的实际行动诠释了母爱的伟大，她愧是我们身边的榜样。她朴实无华，平凡伟大，用大爱唱响了生命赞歌。

记者 张慧

(上接第1版)要坚持保护第一，统筹推进国家级、省级和低级别的文物保护管理，加大文物数字化保护力度，强化政策支持、人才支撑、资金保障，充实基层文保力量，确保各类文物都得到妥善保护。要围绕中华文明探源、考古中国、云冈学、晋文化等重大课题，开展多学科、多视角联合攻关，做好考古挖掘、整理、研究、阐释等工作，高水平建设各历史类博物馆，更好再现我省在百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史中的图景画卷。各级党委要切实负起政治责任和领导责任，严格落实文物安全责任制，健全完善文物安全问责办法，全面守护好老祖宗留给山西的宝贵财富。

会议指出，建立健全生态环境损害赔偿制度，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，坚决践行“环境有价、损害担责”的理念，强化信息共享、线索移送、损害调查、司法确认等方面工作联动，促进生态环境损害赔偿工作的有效衔接，进一步规范损害鉴定评估工作，强化考核及结果运用，推动生态环境损害赔偿制度改革进一步落地落实。

会议指出，上半年，全省公安机关全面加强政治建警，认真履职尽责，为维护全省政治社会大局稳定作出了重要贡献。要进一步聚焦党的二十大安保维稳主线和服务保障高质量发展主题，巩固深化公安队伍教育整顿成果，进一步锻长板、补短板、强作风、提效能，筑牢政治安全铜墙铁壁，全力维护社会安定，切实保障人民安宁，积极护航高质量发展，锻造过硬公安铁军。

会议指出，要进一步推动不能腐制度建设和监督机制改革，对政法、国企、地方金融、粮食购销、供销合作等领域，完善权力配置和运行制约机制，建立严格有效的监督体系，做到系统施治、标本兼治，努力取得更多制度性成果。各责任部门党组(党委)要认真落实任务清单及分工方案，真正把制度漏洞堵上、把监督机制建强，在全面建设清廉山西中作出应有贡献。

省委常委，省人大常委会、省政府、省政协负责同志，省法院院长、省检察院检察长出席会议。省直有关部门负责同志参加会议。

坚持问题导向 合力攻坚克难 坚决打好创城攻坚战

(上接第1版)聚焦全民创建，抓宣传。综合运用广播、电视、报纸、新媒体、户外广告等平台，大力宣传创城的重要意义，宣传市委市政府的重大部署和工作举措，宣传创城工作的突出成效和先进典型，组织开展“共创文明城市、共享文明成果”等主题活动，广泛开展志愿服务活动，在全社会形成人人关心创城、人人参与创城、争做文明市民的浓厚氛围。

韦韬要求，全市上下要牢固树立“一盘棋”思想，积极参与、密切配合、协同作战，确保创城各项任务扎实有序推进。要加強组织调度。市创城办要认真落实日检查、周通报、月总结和定期例会制度，市级领导及时协调解决问题，各县(市、区)、市直部门加强对本区域、本行业、本系统创城工作的统筹指导，形成齐抓共管的强大合力。要层层压实责任。市创城指挥部要加強工作指导，把工作任务逐一分解到各相关部门。各县(市、区)要集中人力、物力、财力，高质量完成本辖区任务。市直部门要细化任务、建立台账、对账销号，及时指导做好工作。各级各部门主要负责同志要挂帅出征、挂牌督办、挂图作战，自觉承担起第一责任人职责。要强化投入保障。加大对创城基础设施、公共服务、管维维护、公益宣传、志愿服务等方面的资金投入，加大对创城基层社区、重点项目的奖补力度，鼓励支持社会资本参与文明创建。要强化督导考核。紧盯短板弱项和群众反映强烈的热点难点问题，加强督促检查，及时跟踪问效，对成绩突出的表彰奖励，对工作不到位的批评问责。

张新伟强调，全市各级各部门要以“五治五提升”集中行动为牵引，进一步压紧压实责任，创新工作方法，全力以赴基础、补短板，努力创建全国文明城市，为全方位推动高质量发展注入强大精神动力，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会上，市城乡管理局、市市场监督管理局、迎泽区、杏花岭区负责同志作了表态发言。

会议以电视电话会议形式召开。各县(市、区)设分会场。

织密防控网络 做好监测预警 全力巩固拓展我市疫情防控成果

(上接第1版)防控责任要再压实。各级应急指挥体系、工作专班保持24小时在岗待命，充足储备应急物资和人员力量，突发情况下提级指挥、扁平运行、一体推进。市防控办加强统筹调度和督促指导，县(市、区)和有关部门主动担当、各尽其责，压实社区(村)等基层防控责任，强化法人单位主体责任，进一步巩固“三级包保”“五包一”等制度，确保高效运转、形成合力。加大常态化督导力度，及时发现问题、解决问题，确保各项防控措施不折不扣落到实处。

会议强调，全市各级各部门要保持“时时放心不下”的责任感，善抓主要矛盾、做好统筹兼顾，扛起应尽之责、拿出过硬之举，加快推进忻一体化经济区建设，全力做好项目建设、产业发展、安全生产、防汛减灾、维护稳定等各项工作，加快推动我市全方位高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议以电视电话会议形式召开，各县(市、区)设分会场。

各县(市、区)一周臭氧污染排名

(2022.8.1—2022.8.7)

根据山西省太原生态环境监测中心数据，我市各县(市、区)2022年8月1日—8月7日臭氧污染由轻到重排名如下。

县(市、区)	臭氧值 (微克/立方米)	排名	同比变化率 (百分比)
娄烦县	159	1	-16.3
古交市	167	2	-21.6
清徐县	172	3	-31.2
晋源区	177	4	-26.2
小店区	181	5	-19.2
尖草坪区(不含 上兰)	182	6	-14.6
迎泽区	185	7	-11.9
阳曲县	186	8	+1.1
杏花岭区	188	9	-17.9
万柏林区	188	9	-14.9



8月7日晚，解放路一广场上，越来越多的市民用体育运动消暑，参与到全民健身活动中。

徐浩轩 摄

石太线加速推进集中修施工

本报讯 8月8日消息，中铁太原北至榆次枢纽暨石太线集中修施工日前全面展开。太原工务段优化组织方案，确保施工组织到位。

近日，在太原工务段的太原北至榆次枢纽区段内，分

布在17个作业面的1302名作业人员、45台大型机械以号为令，同步展开成组更换道岔、大机捣固线路、道岔机械换砟、更换道岔轨件等10项施工作业。太原工务段抢抓设备整修黄金期，组织15个车间、2个道岔维修队、6支工务兄弟单位专业队伍和60余台机械设备，强力推进货运通道设备框架基础改造和动客车径路设备结构病害整治。

(马向敏、张金祺)

市人大常委会党组扩大会议 暨理论学习中心组学习会议举行

(上接第1版)会议传达学习全省贯彻落实中央八项规定精神专题警示教育大会精神。会议强调，严格落实中央八项规定精神是持续转变干部作风、净化政治生态的重要举措。要坚守政治定力，坚决杜绝侥幸心理、麻痹心理，自觉反对特权思想、特权现象。要严明纪律规矩，始终守住廉洁自律底线，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。要强化责任担当，坚决扛牢压实管党治党主体责任，维护巩固好风清气正的政治生态。

会议还听取了考察组赴杭州学习考察“智慧人大”建设情况的汇报。

(李俊华)